
XXVII МЕЖДУ

НАРОДЕН ФЕСТИ

ВАЛ „МАРТЕНСКИ

МУЗИКАЛНИ ДНИ“ 

зата при нея — просто да с! 
чудиш как се получава толк< 
ва естествено от ръцете и ума 
на „неестествено“ малкото мо- 
миче!

Вместо да се впуска към не 
посилно преследване на изя
щество и грациозност, харак
терни за класическото разбира 
не на Менделсоновите концер
ти, оркестърът предпочете да 
изгражда партньорството си с 
повече романтична променли- 
вост на чувствата. И защо не. 
щом подхожда на младежкото

Младежки концерт 
със зрели постижения

Каква ве- 
з тях, как 
традиции.

Опитвам се да си представя какво щеше да бъде ако всич 
гтъп УтГкаЛНН учнлища в страната имаха свой собствен орке
стър така както колегите им а Русе и ако. разбира се бяха ръководени от диригенти като Алексей Измирлиев Р К ' 
ликолепна школа по музициране би било обучението в 
ва стабилна крачка към създаване на музикантски 
все още толкова редки в историята на музикалната ии култура!

Започвам с мисълта, че то вя 
бе един младежки концерт. 
Нека не ми се сърдят участву 
вашите в него певци от име
нития русенски хор „Родина“, 
миналата пролет отбелязал 
своята 50-годишнина. Юношес 
ки е Младежкият филхармони 
чен оркестър, какво ти млада 
— мъничка е 11-годишната ни 
гуларка Мила Георгиева, мла 
ди, скоро слезли от студент
ския чин са солистите-вокалис 
ти Пламен Хиджов, Светла 
Кръстева, Цветан Михайлов, 
все още млад е Измирлиев.

Но още първото произведе
ние разкри на публиката, че 
за две години Измирлиев е 
превърнал оркестъра в ансам
бъл. Музикалният пътепис на 
Л. Пипков („Пътуване из Ал 
бания") е цикъл от 16 варна 
иии върху албанска народна 
песен. Тази мелодия вдъхновя 
ва композитора по време на 
приятелско посещение през 
40-те години, ала нейното зву 
чене е подчертано българско. 
Пипков поставя името си в 
списъка на големите компози
тори, вложили в основата на 
някои от националните си твор 
би чужда фолклорна тема. По 
какъв подход към нея, какво 
майсторство и поезия в претво 
Ряването й! Па драматургии 
ната гъвкавост на музикалния 
език, едновременно изменчив 
и верен па себе си, разчита
ше Измирлиев, за да построи 
максимално вярната концеп
ция на своя прочит. Още с 
встъпването на темата във 
виолончели пролича стремежът 
МУ да пост И1 не благородство 
й плътта на всяка темброва 
"иния, да я диференцира и 
п°Дреди в йерархията на об- 
Шата звукова маса, да изве- 

възможните й динамичес- I

ки амплитуди в името на ло
гиката на текста (и контек
ста) на партитурата. Интерес 
но беше да се наблюдаза как 
тезт още незрял състав прео 
долява един след друг драма 
тургичните контрасти (н-п-дос 
ледователно засега по отно
шение на темпо и динамика), 
доверил се на прецизния дири 
гентски жест изцяло, като ед
но дългоочаквано освобожда 
ване от досадната броня на 
ученичест вото.

В центъра на второто произ 
ведение на вечерта — ре ми 
норния концерт зз цигулка от 
Мепделсон — се открои Мила 
Георгиева от Софийското му
зикално училище. Ученичка на 
Евелина Арабаджиева, под 
контрола на родители музикан
ти, Мила вече опитва вкуса 
на международните сцени, ма 
кар че (ако не се лъжа), е 
едва в четвърти клас. Не го
воря за първите награди на 
конкурса „Светослав Обрете- 
нов“ (у нас) и на „Коцнан“ в 
Чехословакия, а за наскоро 
привършилото й турне със „Со 
фийски солисти“ (под диригент I 
ството пак на Измирлиев) в 
Индия, Китай, Филипините. . .
Наистина респектираща прак
тика за по-големите по въз
раст от нея в оркестъра, но 
затова пък полезна и стиму
лираща. Изпълнението на Ми
ла Георгиева тази вечер носе
ше всички белези на музикал 
но дарование, надраскало въз 
растта си (у нас подобно е 
развитието на вече 17-годнш- 
пия цигулар Васко Василев). 
Красив бе всеки неин тон, 
трептящ като чисто сребро 
във високия регистър, но най- 
красиво, като че ли без никак 
во усилие бе ваенето на фра 

му усещане за света! А цяло
стното прозвучаване на твор 
бата доказа, че геният на Мен 
делсон си е гении, независи
мо от всички пернодизации на 
опусите му.

Може би най-силният акцент 
на концерта попадна върху 
сол мажорната меса на Шу- 
берт, подплатена е вокалното 
майсторство на такъв елитен 
състав, като хор „Родина“. Ня 
мам смелост да похваля, са
мо мога да благодаря на н. а. 
Васил Арнаудов и на неговите 
помощници за съвършенство
то, с което градят принципи 
на съвременната ни хорово-из 
пълиителска естетика. Този ак 
цент имаше и психологически 
смисъл — изпълнението бе не 
посредствено посветено на па
метта на наскоро напусналия 
ни н. а. Добрин Петков. Мо
же би този факт обезсмисли 
каквото и да било критично 
отношение към интерпретация
та. Не само защото ние, слу- , 
шателите в залата, вече гле
дахме на нея като на духовен 
венец, изплетен от музика, пред 
една трудно достижима в свет 
лия си ореол памет. Не сам.) 
и за това, че смисълът на от 
делиите части — „слава“, „вар 
вам“, „благословен“, отправях
ме към творческата личност, 
отложила се в националното 
ни съзнание поради любовта 
си към музиката, към тази 
божествена музика, чийто ав
тор е Шуберт. А може би 
и затова, защото и оркестрови 
ят, и хоровият състав, и Из
мирлиев, и солистите с дели
катното си присъствие — Св. 
Кръстева, Пл. Хиджов, Цв. Ми 
хайлов, се опитаха да дадат 
всичко, на което са способни, 
за да могат поне малко да се 
доближат до незабравимите 
музикални себеотдавания на 
Добрин Петков.

Мисля, че този концерт има 
с какво да се помни.

Валентина ДИЧЕВА


